

# МЫ НАЧИНАЕМ... ЮБИЛЕЙ!

**Олег Камакин**, председатель Ноябрьской городской общественной организации «Содружество детских объединений «Я-МАЛ» Ямало-Ненецкого автономного округа

**В**от и начался юбилейный пионерский год — год 90-летия создания пионерской организации. В большинстве детских организациях страны началась серьёзная подготовка к празднованию этой исторической даты. Очень хотелось бы, чтобы он запомнился не только тем, кто с гордостью носит красный галстук и сегодня, тем, кто вспоминает красногалстучное детство, как лучшие годы своей жизни, но и тем, кто до сих пор с удивлением на лице спрашивает: «А что, пионеры есть до сих пор?».

Ещё в мае, сразу после празднования Дня Пионерии, городской штаб начал думать о том, как провести юбилейный год, но к общему мнению так и не пришли. Зато в сентябре всё как-то само получилось, наверное, это произошло потому, что первые дела нашей городской детской организации словно вышли из марша пионерских отрядов, по которому жили и работали пионеры всей большой страны. Был в своё время такой документ, который, по сути, являлся программой деятельности Пионерии и назывался «Всегда готов!». Менялись девизы марша в зависимости от юбилейных дат советской истории, но маршруты — направления оставались. На каждом маршруте ребят ждала деятельность: трудовая, игровая, познавательная и неизменно проникнутая общественным мотивом и пользой для себя, для окружающих, для всей страны. Все маршруты соединялись в общий, непрерывный поток жизни, кото-

рый в конце учебного года завершался пионерской проверкой — своеобразным подведением итогов, когда каждый пионер честно рассказывал о своих успехах и недостатках, о том, как он участвовал в делах звена и отряда. По итогам участия в делах марша самым активным — звену, отряду, дружине — могло быть присвоено звание правофланговых.

В этом случае к флагу отряда или знамени дружины прикреплялась почётная лента Центрального Совета Всесоюзной пионерской организации. А уж какими делами и акциями наполнить эти маршруты, зависело от пионеров и их вожаков.

Но ведь и сегодня в большинстве детских организаций имеются подобные направления работы, а подведение итогов работы происходит в день рождения пионерской организации — 19 мая. Вот потому маршруты марша мы и взяли за основу программы празднования 90-летия Пионерии. Их пять:

- ◆ Пионеры — Родине.
- ◆ Пионеры — патриоты-интернационалисты.
- ◆ Пионеры — друзья прекрасного.
- ◆ Пионеры — смена комсомола.
- ◆ Пионеры — сильные, смелые, ловкие.

Да, нет комсомола, но забота о младших, о чём говорилось в маршруте, должна быть и сегодня, да и патриотизм никто ещё не отменял, ну, а про всё остальное и говорить нечего — самые пионерские направления. А ведь все мы — последователи лучших традиций Пионерии. Так

чем, как не добрыми делами в духе пионерии отметить юбилей?»

Итак, начнём с первого маршрута — «Пионеры Родине». Данное направление, конечно, очень важно, ведь это дела на благо нашей страны, и работы здесь для настоящих продолжателей пионерских традиций очень много. Мы решили начать со следующих акций: «**Зелёный наряд Отчизне**» — посадка деревьев, «**Живи, книга!**» — помощь в ремонте книг в библиотеках, «**Каждой пичужке — наша кормушка**» — изготовление и развешивание, «**Спаси дерево!**» — сбор макулатуры (помните, была такая акция «Миллион Родине», она актуальна и сегодня, ведь 100 кг макулатуры спасают от вырубки одно дерево и от загрязнения 2 тыс литров воды, которая используется при производстве бумаги из древесины).

Маршрут «Пионеры — патриоты-интернационалисты» предлагал в своё время включиться в экспедицию «Моя Родина — СССР», знать и охранять исторические памятники, готовиться к защите Родины, помогать ветеранам, крепить дружбу народов. Согласитесь, актуальное и сегодня направление. Конкретных дел здесь может быть множество. Вот лишь некоторые из выбранных в нашей детской организации: «**Военно-спортивная игра «Зарница**» — как бы ни ругали эту игру в своё время, она, пожалуй, нисколько не потеряла своей актуальности и привлекательности для детей. Умение стрелять из винтовки и надевать противогаз пригодится будущим защитникам Родины, этапы по военной истории страны добавят гордости за наше Отечество, никогда не склонявшее голову перед врагом. «**Письмо Победы**» — эта акция проводится 9 мая, рано утром, чтобы застать ветеранов дома пока они не ушли на торжественные мероприятия. Письмо со словами поздравления и благодарности от молодого поколения за Победу складывается солдатским треугольником и с цветами вручается детям. Забота о ветеранах всегда была в пионерской организации одной из самых важных форм работы. Мы предлагаем ещё одну акцию в этом направлении —

«**Витамины ветеранам**». Аксию лучше проводить осенью, т.к. наступающий зимний период всегда сопровождается вспышками простудных заболеваний, которым особенно подвержены дети и пожилые люди. Можно организовать для ветеранов сбор ягод (клюквы и т.п.) или просто купить лимонов, чтобы таким образом поддержать их иммунитет. А вот следующую акцию, а вернее мультиэкспедицию — «**Вместе мы — одна страна**», как нельзя кстати предложил образовательный комплекс «Чудо» города Йошкар-Олы. В рамках экспедиции дети смогут познакомиться с разными уголками нашей Родины, подружиться со сверстниками из других регионов. Подробности можно узнать здесь — [www.DorogaDobra.ru](http://www.DorogaDobra.ru). А ещё можно совершить не заочное, а самое настоящее путешествие в столицу нашей Родины — Москву. Помочь в этом может программа «Маршруты приключений», которую реализует Международный союз детских общественных объединений «СПО-ФДО». О том, по каким маршрута вы можете пройти, узнайте по этому адресу — [m-priklučenja@rambler.ru](mailto:m-priklučenja@rambler.ru).

Маршрут «Пионеры — друзья прекрасного» тоже располагает к творчеству и многообразию деятельности. Всевозможные конкурсы рисунков и поделок, фотографий и видеороликов по различным темам под силу организовать и сегодняшним членам детских общественных объединений. Мы решили начать со следующих: «**Конкурс пионерской песни**». На него можно пригласить ветеранов пионерского движения, бабушек и дедушек, родителей. Это будет своеобразный песенный праздник. А вот акция «**Гайдар шагает впереди**» — это повод вспомнить литературные произведения этого замечательного писателя, посмотреть фильмы по его произведениям, подготовить и показать малышам небольшие спектакли по его книгам, в школьной библиотеке организовать выставку книг писателя. Соревнование «**Архитектурное (или городское) ориентирование**» — это своеобразная игра-путешествие по родному городу. На карту города можно нанести фотографий зданий,

имеющих культурное или историческое значение. Отряд, получив карту, должен найти это здание и узнать, чем оно интересно. Можно сделать это ориентирование пионерским и нанести на карту здания, имеющие отношение к пионерии: Дом пионеров, штаб-квартира городской или районной пионерской организации и т.п.

«Пионеры — смена комсомола» — маршрут посвящённый преемственности поколений, но на сегодняшний день членами детской организации являются дети, подростки и взрослые, а потому в первую очередь, мне кажется, необходимо сделать упор на работу с младшими школьниками, чтобы готовить будущих членов своей детской организации. Но в год 90-летия нельзя обойти вниманием и старшее поколение, тех людей, которые были активными пионерами, а возможно, и работали пионерскими вожатыми, причём не только в школьных пионерских дружинах, но в пионерских лагерях, особенно во Всесоюзных — «Артек», «Орленок», «Океан». Предлагаем провести в детских организациях **«Неделю малышей»**. Традиционно в пионерской организации она проводилась с 16 по 22 апреля, но можно провести в другое удобное время. Каждый день недели посвящён определённой теме, например: день труда, книжкин день, день игры и игрушки, день спорта и здоровья, день дружбы, день вожатого, день детской организации. Можно придумать и другие темы. Главное, чтобы неделя поближе познакомила ребят из начальной школы с членами детской организации, показала малышам, что у них есть старшие друзья. А вот встречу с вожатыми разных поколений можно провести в виде пресс-конференция, своеобразного разговора по душам у пионерского импровизированного костра. А назвать это мероприятие можно **«Мы теперь вспоминаем как песню!»**.

Невозможно быть верным пионерским традициям, не зная истории организации, а для этого можно провести акцию **«По страницам истории»** и создать летопись пионерской дружины своей школы. Наверняка ещё работают те учителя, которые помнят, чем занимались пионеры школы, а в школьном архиве сохранились фотографии прошлых лет. И продолжите летопись делами современной детской организации. А вот чтобы познакомить взрослых с деятельностью детской организации, мы предлагаем провести мероприятие **«Сегодня мы — дети, а завтра**

Такое разное ВОСПИТАНИЕ

**народ!»**. Выступить с агитбригадой или просто рассказом о детской организации на школьном родительском собрании, чтобы познакомить взрослых с теми добрыми делами, которые вы делаете уже сегодня на благо своего города и страны в целом.

На маршруте «Пионеры — смелые, сильные, ловкие» мероприятий можно придумать множество, это и всевозможные соревнования между отрядами одной организации, а также между детскими организациями соседних школ, и проведение туристических походов и многое другое. **«Фестиваль спортивных игр»**, весёлые старты **«Мы спортивная семья»**, соревнования по пионерболу между отрядами одной организации или детскими организациями города и, конечно, туристические слёты, походы, всевозможные соревнования по туризму.

На всех маршрутах марша всё зависит от ваших идей и возможностей.

И хотя официальный старт программы намечен только на начало октября, работа по ней идёт полным ходом. По маршруту «Пионеры — Родине» мы провели уже акции «Миллион Родине» — собрали больше 5 т макулатуры и «Зелёный наряд Отчизны» — посадили 150 деревьев: кедры, березы, лиственницы зеленеют теперь у детских садов, департамента образования и Центра детского творчества.

А впереди ещё много интересных дел. Уже началась подготовка к фестивалю пионерской песни, начался поиск бывших пионерских вожатых, юные журналисты собирают воспоминания о пионерском детстве у родителей и бабушек и дедушек, намечены спортивные соревнования между детскими организациями, так что, мы надеемся, к 19 мая в городе все жители вспомнят Пиониерию и увидят в нашем Содружестве детских объединений **«Я-МАЛ»** верных продолжателей пионерских традиций. **В.Ш**